
Slovensko šolstvo v tr
žaški okolici v dobi kon-

kordata. 

LISTEK. 

Spisal Ferdo Plemič. 
(Dalje.) 

VH. Uradni spisi. 
V tem pogledu ima konkordatna doba 

^ sedanjo to dvomljivo prednost, da je imel 
te^i učitelj mogoče še več pisarij, potrebnih 
10 nepotrebnih, negoli dandanes, dasi se tudi 
Se(ty tuintam pojavlja odzgorajdol stremljenje 
^ »papirizaciji" učjtehska dela v šoli. »Papir 
^J*". pravijo, da pri tem petju pa lenuh naj« 
laJše «aspi, nihče ne pomisli. Pustimo t«daj 
^Peti papirje konkordetske dobe! 

V prvo je bilo zaukazano prepisovati vsak 
0<llok, v#ako okrožnico v »protokol" dobesedno, 
Pfedoo je »»stopil svojo pot na blišojo šolo. 
penil se« že (pogl, .IV. J), da so taki epiai 
n>*ih od šole do šeli», doki« se sito povrnile 

°krofc. šol, nadzorstvu, ki je *trogp pazilo, 

da ni kje kakšen zaostal, in o taki priliki je 
tudi zagrnielo". 

Učitelji so dopisovali s šolskimi oblastni

jami preko »naravnega" vodstva, t. j . preko 
Župnijskih uradov. Čudovito pot nekaterih ta

kih spisov sem tudi že omenil, ko je bil govor 
o pavšalih in remuneracijah (pogl. II. in IV.) 

Učitelj je moral voditi sledečo uradne 
spise: 1, jzvleček o jzidu javnih izkušen učen

cev, 2, mesečue prldnostne zapiske za dnevno 
in ponavljalno šolo, 3. zapisnik o dnevnem iz* 
praievanju in zapisnik dnevnih »amud, 4. ka

talog za verouk in verske vaja, 5. mesečne 
pisne vaje učencev, 6. zapisek učnih predme

tov in napredka v njih, 7. zapisnik ubožuih 
otrojk ter knjig za ubožne učence, g. izkaz šte* 
vila iolo oblskujočih otrok v primeri * izkazom 
prejšnjega šol. leta, 9. zapisnik šelogodnih 
otrok, (šol. matico), 10. Šolski dnevnik, 11. 
zlate in črne bukve, 12. inventar, 18. gestijski 
protokol, H. protokol odpisanih odlokov in 
okrožnic, 15. od okrož. šol. nadzorstva podpi

san urnik, 16. zapisnik opazk, pritožb in pro

šenj. 
Pelrg tega je moral o priliki javnih ia» 

kušenj še predložiti; 

1. vzpored izkušnje, 2. izvleček za izkušnjo, 
ki je obsegal 41 točk, 3. natančen zapisnik 
obdelane učne snovi z naredbo strani iz učnih 
knjig in številkami predpisov, 4. zapisnik me

sečnih pisnih vaj učencev, osobito nemških in 
računskih, 5. zapisnik šolnino plačujočih in 
šolnine oproščenih učencev, kjer je bila šolnina 
v navadi (v tržaški okolici n e I), 6. izkaz iz

delanih ženskih ročnih del, 7. izkaz učencev, 
ki uživajo zasebni pouk, 8. izkaz učencev, ki 
so sprejeli brezplačne učne knjige, 9. izkaz od 
višje šol. oblasti odobrenih premjjskih knjig. 
Težko, da so vsi učitelji vse te spise redno 
vodili. Tudi čudno bi ne bilo, če hi bil pri tej 
šumi papirja kakšen spis pomanjkljiv; kar se 
je j>a seveda točno grajalo. 

Ali to še ni vse. 
Vrhutega je bilo predložiti od časa do 

čaea izkaz o potrebnih popravah šol. prostorov 
ali šolske oprave; seveda tudi ta redno pod? 
pisan, t. j . s podpjsi učitelja, krajnega šol. 
oglede in duš. pastirja. Vpožiljoti je bilo tudi, 
navadno mesečno, seznam šol. pouk zanemar

jujožih učencev. Odgovarjati j * bilo treba na 
razna vprašanja okrož. šol. nadzorstva, ki so 
ponajveč zahtevala podatke o verskih vajah 

učencev. Vsakoletno je bilo ukazano predložiti 
s prošnjo za remuneracijo za pouk v ponav

ljalni šoli tudi hkrati (od 1. 1851. naprej) po

datke o stanju te šole ter podatke, koliko časa 
in kje je učitelj že delil sličen pouk. Predložiti 
je bilo končno še naloge za učiteljske konfe

rence itd. 
Pod to papirnato povodnjijo se je seveda 

udušil vsak višji polet učiteljstva. Nu, današnja 
doba res ni mnogo bolja v stremljenju po od

pravi gotovih, cesto res malo potrebnih spisov 
in »rubrik". Papir, črka, to je še danes vse, 
in posebno čarobno moč je zadobila v moder

nih časih  • rdeča tinta. Duh ^ da, kdo pa 
vpraša po njem?! 

Leta 1855. (18. feb.) se je skrajšala urad

nim šol. spisom, namenjenim magistratu, pot 
v toliko, da je bilo dovoljeno, vposlati jih na« 
ravnost na magistrat. 

Leta 1868. (2. nov.) določa magittratai 
odlok, da morajo (novoimenovana) šol. vodstva 
pošiljati vse uradne spise ua magistrat, ki pre

skrbi morebitno nadaljuo pot. S tem je tudi 
prenehal nemški uradni jezik in prišel v ve

ljavo italijanski. 
(Dalje.) 


